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Abstract: The realized necessity of constant self-improvement and the ability to maintain current 
knowledge and skills that meet the requirements of the labor market are some of the major factors 
driving people to never stop learning. This philosophy is integral part of all European Union documents 
related to learning. It is believed that the continual improvement of the individual not only expands his 
knowledge and skills in a particular field, but also helps to increase his competitiveness and 
employability. 
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 Повече от 15 години в България 
се провежда реформа в областта на 
професионалното образование и 
обучение, което трябва да съответства 
на променящите се нужди на пазара на 
труда. Въз основа на актуалното 
развитие на образованието и обучението 
в България и добрите практики се 
очертават главните тенденции в 
развитието и усъвършенстването на 
професионалното образование и 
обучение в периода 2007 - 2013 г., за да 
се постигнат, от една страна, целите на 
Лисабонската стратегия и 
Копенхагенския процес и от друга – 
задачите, залегнали в правителствените 
документи за икономическо развитие и 
европейска интеграция. Като страна - 
член на Европейската общност България 
се съобразява с европейските стратегии, 
политики и практики, както в областта на 
професионалното образование и 
обучение, така и в продължаващо 
професионално образование и обучение 
[ 4 ] . 

Обучението, като приоритет на 
самия индивид, се подчинява на 

философията за учене през целия живот 
и набира все по-голяма популярност в 
развитите икономически страни. Според 
резолюцията на Съвета на Европа от 27 
юни 2002 г. ученето през целия живот 
обхваща всички целенасочени дейности 
за обучение, предприемани с цел 
подобряване на знанията, уменията и 
компетентността на отделния човек, 
както от професионален, така и от общ 
интерес - за лични, граждански и 
социални цели [ 3 ] . 

Ученето през целия живот включва 
формалното, неформалното и самостоя-
телното (информалното) обучение. 
Разликите между трите форми на 
обучение са, че формалното е свързано 
с придобиване на определена 
образователна степен, неформалното е 
свързано с участието в курсове, 
семинари, частни уроци и други, което 
изключва възможността за придобиване 
на образователна степен, а 
информалното обучение е свързано със 
самостоятелно целенасочено 
придобиване на знания и умения, без 
участието на преподавател. 
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Редица международни институции 
имат определена визия за този вид 
дейност. За представителите на  
Световната банка ученето през целия 
живот е от съществено значение за 
физическите лица, за да бъдат в крак с 
постоянно променящия се глобален 
пазар на работни места, с 
дестабилизацията на променящата се 
работна среда, изискванията на новите 
технологии, демографските проблеми и 
други. Така обучението през целия живот 
помага на човек да се приспособи към 
все по-променящия се свят. ЮНЕСКО  
акцентира върху хуманността на ученето 
през целия живот и любовта на човека 
към живота, възможност за по-цялостно 
развитие на личността, която ще има 
възможност за по-ефективно 
упражняване на демократичен контрол 
върху икономическото, научното и 
технологичното развитие на обществото. 
Организацията за икономическо 
сътрудничество и развитие подчертава 
централната роля на обучаващият се, 
неговата мотивация за учене, 
променящите се приоритети в живота на 
човека и възможността за непрекъснато 
учене във всички форми на формалното, 
неформалното и информалното 
обучение [ 1 ]. 

Участието на населението в 
ученето през целия живот като цяло в 
България е значително по-ниско в 
сравнение със средното за страните от 
Европейския съюз. Според проведено 
изследване през 2012 – 2013 г. общият 
брой на лицата на възраст от 25 до 64 
години, участващи в поне една форма на 
обучение (формално, неформално или 
самостоятелно) е с около 2,5 пъти по-
ниско от това в Европейския съюз, като 
резултатите от изследването показват, че 
предпочитаната форма за повишаване 
на знанията и уменията е само-
стоятелното учене - четене на печатни 
издания, използване на информация от 
интернет, гледане/слушане на образо-
вателни програми, аудио- и видеокасети, 
компактдискове, посещение на 
библиотеки, учебни центрове и други. 

Няма съществени различия в участието 
на мъжете и жените при ученето през 
целия живот, въпреки че в по-голямата 
част от страните степента на участие на 
жените е по-голяма от тази на мъжете. 
Местоживеенето обаче оказва значи-
телно влияние върху степента на това 
участие. Живеещите в градовете имат 
три пъти по-голямо участие, в сравнение 
с живеещите в селата. Най-активно в 
поне една форма на обучение участват 
младите хора на възраст от 16 до 24 
години. Процентът на участие в обу-
чението намалява значително с 
възрастта.  Това е свързано с факта, че 
по-младите хора много по-активно 
участват в различните форми на фор-
малното, неформалното и самостоя-
телното обучение. Такова е положението 
и в другите страни.  

Участието на населението в 
България в неформалното учене е 
твърде ниско в сравнение със страните 
от Европейския съюз. Според резул-
татите от изследването, около 2% от 
населението на 16 и повече години у нас 
е участвало в някаква форма на нефор-
мално обучение през последната една 
година, а между мъжете и жените по 
отношение на тяхното участие в 
неформалното обучение почти няма 
разлика. Местоживеенето обаче същест-
вено влияе върху участието на хората в 
неформални учебни дейности. Неза-
висимо от ниските равнища на участие, 
все пак живеещите в градовете лица на 
16 и повече години имат по-голямо 
участие, отколкото живеещите в селата. 

Според данните за участието на 
населението в неформалното образо-
вание по възрастови групи със 
сравнително най-високо равнище на 
участие са младите хора от възрастовата 
група от 16 до 24 години. С напредване 
на възрастта равнището на участие 
намалява, както при мъжете, така и при 
жените. 

Степента на образование също 
влияе върху участието на населението в 
неформалното обучение. Участието на 
хората с висше образование е 
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значително по-активно, отколкото при 
тези със средно образование. Равнището 
на участие в неформалното учене на 
хората с основно и по-ниско образование 
е изключително слабо. Подобна по 
отношение на фактора завършено 
образование е и картината на участието 
на населението в неформалното 
обучение и в страните от Европейския 
съюз, но то е на значително по-високи 
равнище. Степента на участие в 
неформалното учене на хората с висше 
образование е многократно по-ниска от 
средната за страните от Европейския 
съюз. [ 5 ] 

Данните от редица изследвания и 
международни сравнения показват 
същест-вено изоставане на страната ни 
по отношение на участието на човешките 
ресурси в обучаващи дейности. Чрез 
продължаващото професионалното обу-
чение се създават условия за разши-
ряване на възможностите за инди-

видуално планиране на обучението. 
Налице са повишаване на потребностите 
от предприемачески знания в областта 
на мениджмънта на малките и средни 
предприятия, счетоводството, информа-
ционните и компютърни технологии, 
езиковото обучение и други. Вече е 
повече от ясно, че успешният път за 
развитието на България зависи изклю-
чително от качеството на човешкия 
фактор. [ 2 ] .  

Високото равнище на безра-
ботицата е важен мотивационен фактор 
за участие в продължаващо профе-
сионалното обучение, а процесът на 
европейска интеграция на страната с 
повишаване на възможностите за работа 
в страните от Европейския съюз е един 
от основните фактори за трайно силен 
интерес към езиково обучение и 
развиване на езиковите умения в 
различните професионални области. 
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